

库一仓库员 李金
三亚市防疫物资仓
(受访对象供图)



A

“仓管能手” | 李金

“防疫物资抢先一秒送达，就能给患者多争取一份希望”

“80后”李金是三亚的一位大厨，是两个孩子的父亲，也是一位热心社会公益事业的志愿者。在三亚，扶贫济困、帮残助弱、社区服务、环境保护等需要志愿者的地方，都会出现他的身影。

1月24日，大年三十上午，正在家中忙着准备年夜饭的李金，接到志愿者朋友打来的电话：“你们饭馆放假了吧，现在三亚急需疫情防控志愿者，我们一起去吧？”“好，我去！”李金毫不犹豫地答应了。

“出门记得戴口罩，勤洗手。请您和家人务必少出门，少扎堆。”1月25日，大年初一，在三亚市同心家园志愿者点，身着蓝马甲的李金，为来往的小区居民登记信息，分发一次性口罩，普及科学防疫知识。忙碌了整整一天，夜里刚到家，他又接到通知：“明日奔赴三亚高铁站参与疫情防控。”

三亚高铁站是检查、分流来琼人员的重要“防线”，直接面对一批批来自五湖四海、健康状况不明的乘客，疫情防控工作的重要性不言而喻。疫情就是命令，防控就是责任。面对这一重要门户，李金深知肩上的担子有多重，责任有多大。

1月26日到27日，连续两个白天，李金与同伴对每批进入三亚的列车班次人员进行耐心劝导、甄别分流，并为他们分发口罩。每天回到家中，他已是喉咙沙哑、浑身乏力。“不过，睡一觉，第二天又‘满血’回归了。”李金笑着对海南日报记者说。

1月28日，大年初四一大早，李金再次接到通知：“三亚市疫情防控工作指挥部物资保障组急缺人，你尽快去那里报到。”“马上到！”他骑上电瓶车，20分钟便赶到位于三亚市红树林国际会议中心的防疫物资仓库。从那天起至今，“仓管员”李金已经连续作战38天，“每天都是披星戴月回到家，妻子和两个孩子已经睡着了。”

防疫物资的及时供给是打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战的重要保障，必须高效、有序、快捷。面对繁重的仓管工作，李金没有退缩。

“刚开始，工作效率不高，我十分内疚，总觉得自己拖了大家的后腿。”为了能尽快熟悉工作流程，李金什么都愿意干，既当搬运工又当发货员，抢着录信息、建台账、核数据、安排协调……如今，面对库里19个大类、50多个小类的防疫物资，他可以根据名称和类型迅速找到存放的位置。

“防疫物资抢先一秒送达，就能给患者多争取一份希望。”李金认为，只要心在抗疫上，很多本领都能学会。

领物资的人接踵而至，“每件防疫物资都要做到有来处、有归属，哪怕一件防护服甚至一只口罩，都有不同编码和名称，必须严格按照物资出库流程来，一点也不能马虎。”李金一趟趟地往返仓库，搬运货品，常常汗流浃背。

“最多时候，一天会有40多家单位来领物资。现在少多了，一天大概有十几家。”李金将50斤重的100件防护服一箱箱搬到货车上，“这么多天来，一天要搬运多少次我没有多留意，不过，计步器上每天我都有2万多步的记录。”李金摊开手说。海南日报记者看到，他的手掌和小臂由于长时间搬运物资，已经严重脱皮。

忙起来，时间总是过得飞快。3月5日傍晚，刚送走最后一波领取防疫物资的人员，李金又捧着一摞厚厚的物资明细表，做起了日清日结的审核工作，确保物资出入与记录卡信息相符。当整理完一切，已经晚上10点多了。

“每天都到这个点才回家吗？”海南日报记者问。

“不是。今天没有临时任务，所以能早一些回去。”李金说。

普通人书写的抗疫答卷

志愿者 战疫记

■ 本报记者 昂颖

平常日子里，他们是一个个普通人；关键时刻，他们是一位位冲锋者。尽管年龄不同、岗位不同，但他们都积极为社会公益事业奔波劳碌，他们有一个共同的名字——志愿者。

3月5日是中国青年志愿者服务日。新冠肺炎疫情发生以来，我省一批批志愿者奔赴战疫一线，从发放物资到卫生消毒，从科普宣传到心理疏导……他们用爱心传递温暖，用奉献书写抗疫答卷，用实际行动践行志愿精神。

“志愿服务，算我一个！”抗疫战场上，他们的故事，平凡亦不凡。

B

“心灵卫士” | 曹老师

“让留观者逐渐打开心扉，就是最好的心理疗药”

3月5日上午，海口市兵工大酒店隔离留观点旁，一个临时搭建的蓝色简易服务站里，一位中年女性正微笑着对电话那头的人说：“请您放心，我会把您的需要及时跟工作人员沟通。您也要调整好情绪，放松心态。这样，您身边的孩子就会有安全感。”

这位大姐姓曹，今年56岁，是一位退休人员，也是海口市心理学会的一名会员，还是一位有着36年党龄的老党员。2月11日，她通过心理学会的朋友了解到，海口市急需心理咨询师前往隔离留观点，为留观人员提供心理疏导、人文关怀、危机干预等援助服务。

“我是党员，我上。我要去守护隔离留观者，做他们的‘心灵卫士’。”这是曹老师申请加入心理援助志愿者队伍的初衷，她不愿意透露自己的名字。

从2月11日至今，曹老师已在隔离留观点坚守了24天，接听近600个电话。每天，她都会为留观人员做心理疏导，详细记录他们的心理情况及身体状况。为了方便交流，曹老师还与他们互加了微信好友。“我24小时不关机。不论多晚，只要留观者来电，我都会为他们提供心理咨询服务。”曹老师说。

“老乡，饭我吃不习惯，能不能请工作人员帮我换一下……”一位湖北籍留观者来电告诉曹老师。“好的。如果你有什么担心，或者需要什么，及时联系我。”曹老师舒缓的话语，让这位留观者得到了安慰。曹老师是生活在海口的武汉人，她也因此被很多来自湖北的留观者亲切地称为“老乡”。

“刚开始，这里有不少湖北籍的留观者。通过电话，他们就能听出我的乡音。他们告诉我，我的声音让他们找到了家的感觉。听到这里，当时我就流泪了。”曹老师说，疫情发生后，她心里一直牵挂着家乡的人民。来这里，也是希望能为疫情防控和家乡人民提供力所能及的帮助，让他们感受到海南的温暖。

“留观人员刚来这里时，难免会有烦躁和焦虑情绪，对医疗护理和环境消杀工作也有些抵触情绪。这些我都能理解。”曹老师认为，除了尽量满足他们的需求，还要与他们深入沟通，倾听他们的担心和疑惑，缓解他们的紧张和焦虑，让他们积极乐观地面对隔离。“来到留观点的不少人，最担心的是出去后受到歧视，因此情绪不太稳定。”曹老师说，“这个时候，我们要像家人一样开导、理解、帮助他们。”

刚开始，曹老师担心自己针对创伤后压力综合征的心理疏导经验不足，无法胜任工作。“时间一长，我发现，这些留观者非常需要认真的倾听者，让他们逐渐打开心扉，就是最好的心理疗药。”曹老师说，“现在，我与留观者不仅是朋友，还是一起并肩战斗的战友。”

留观人员解除隔离，是曹老师最欣慰的事情。几天前，一位解除隔离者打来电话，感谢曹老师无微不至的帮助，让他和家人的心情平缓地度过了14天的隔离期。

“看着他们安全离开，我知道，我们离胜利越来越近了。”曹老师说。

C

“消杀专员” | 尹可武

“只要能减少病毒传播，工作繁琐一点，人累一点，也是值得的”

3月4日晚上10时许，一位身着厚重防护服的青年缓慢走出海口市隔离留观点龙昆南路佳捷酒店，他包裹严实、全副武装，背着沉重的消杀喷雾器，隔着警戒线，朝着路灯下向他招手的女友挥了挥手，便又转身投入工作。因为刚刚又来了一辆120急救车，必须立马进行消毒。直到次日凌晨4时，他才下班。

他叫尹可武，出生于1988年，是海南省的“同龄人”。“这让我与海南结下了不解之缘，从云南腾冲一中毕业后，我便报考了海南大学。我的志愿者服务生涯也是从海大开始的。”尹可武说。

1月27日，大年初三，尹可武正在三亚与家人团聚，看到海口市隔离留观点消杀员志愿者招募令后，当天便匆匆赶回海口。“防控登革热时，我曾在海口市美兰区博爱街道做过志愿消杀员。如今，新冠肺炎疫情防控需要志愿者，我义不容辞！”就在同一天，尹可武便进入隔离留观点龙昆南路佳捷酒店和京山酒店，义务当起了消杀员。

自1月27日至今，尹可武便没离开过酒店。“两个隔离留观点离得近，大约100米，每天需要往返消杀七八次。”每天上午9时至11时，下午4时至6时，是尹可武的工作时间，要完成面积将近1万平方米的消杀任务。除此之外，他还要随时听候调遣，承接其他临时消杀任务。

消杀是隔离留观点非常重要的一项工作。这两处隔离留观点，主要接收确诊病例或疑似病例的密切接触者以及湖北籍返琼人员。为了确保安全，每辆120急救车往往只能接送一人，并且需要分开时段接送。每接收或送出一人，尹可武便要重新背上40斤重的消杀喷雾器，前往车辆处进行消毒。密切接触者经过的走道、电梯、门口，也都需要重新消杀一遍。

“刚刚有一批留观者解除隔离，50多间客房空出，需要立即消杀。”一接到通知，尹可武便赶紧赶到现场。床头柜、墙角、门缝……他将房间的里外外、角落落都消杀了一遍，一丝不苟。“现在正是抗疫关键期，只要能减少病毒传播，虽然工作繁琐一点，人累一点，也是值得的。”尹可武说。

由于长时间背负消杀器，尹可武的肩上全是被沉重器械勒出的红血印。“防护服密不透风，工作一会就全身冒汗。每消杀一次，全身衣服就湿透一次。”为了节省一件医用防护服，尹可武在执勤前会尽量少喝水。

“一个多月来，几乎没有休息过，天天如此，已经习惯了。”尹可武告诉海南日报记者，每天忙完手头的工作，往往已经是次日凌晨了。全身消毒过后，尹可武卸下消杀喷雾器和闷热的防护服，摘下起雾的护目镜和口罩，贴身衣服已然湿透。洗去一身疲惫，尹可武才回到隔离留观点的员工休息房间。第二天，又是一场战斗。

在抗疫战场上，像这样的志愿者还有很多。据统计，疫情发生以来，我省共有1.85万名青年志愿者响应号召、服务抗疫，志愿服务总时长已达10443万小时。此外，还有许多许多未能统计在内的志愿者，他们活跃在秩序维护、社区防控、心理援助、物资协调、网络宣传等疫情防控各条战线上，以实际行动扛起抗击疫情的使命担当。

(本报海口3月5日讯)

深读 融媒工作室 海报集团

总策划：曹健
执行总监：许世立
版式设计：张昕
视频剪辑：李玮竞
视频拍摄：昂颖
摄影：曹老师为留观者提供心理咨询服务。
本报记者 昂颖 摄

融媒体·延伸

扫一扫看视频
逆行志愿者



(受访对象供图)
志愿者消杀员尹可武

